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ІННОВАЦІЙНА КОНКУРЕНЦІЯ:
СУТНІСТЬ, ОСОБЛИВОСТІ, ХАРАКТЕРНІ РИСИ

У статті проаналізовано взаємозв’язок інновацій та конкуренції, а також досліджено сутність 
та особливості якісно нового виду конкурентної боротьби – інноваційної конкуренції.
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Постановка проблеми. Динамічність та невизначеність сучасного етапу розвитку сві-
тової економічної системи вимагає необхідності дослідження такої економічної категорії, як 
«конкуренція». 

Нині складається така ситуація, коли інновації стають засобом досягнення конкурент-
них переваг. 

Аналіз останніх джерел та публікацій. Сучасна конкуренція – це перш за все боротьба 
за технічне лідерство, за пріоритет у відкритті нових ринків та в перетворенні старих, прагнен-
ня, можливо, більш точно вгадати напрям змін у споживчих смаках і перевагах і максимально 
втілити їх у своїх продуктах. Це конкуренція особливого типу – «інноваційна» конкуренція, 
головним завданням якої є не витіснення суперника з уже зайнятих ним позицій, а спроба ви-
передити його в чомусь новому, більш перспективному [16, с. 20].

Тому Ф. Хайєк запропонував визначення конкуренції як процесу, за допомогою якого 
люди отримують і передають знання. Вона веде лише до кращого використання здібностей 
та знань. Цінність конкуренції, на його думку, полягає саме в тому, що вона є непередбачува-
ною. В іншому випадку в ній не було б ніякої необхідності [11, с. 50].

Подальший розвиток поглядів Ф. Хайєка здійснив Т. Сакайя, який звернув увагу на на-
дання конкурентами своїй продукції нової форми, створеної знаннями вартості, і зробив такий 
висновок: «Неминучим наслідком подібної конкуренції стане поява системи, яка забезпечува-
тиме все більшу диверсифікацію видів продукції поряд з тенденцією до стримування витрат, 
пов’язаних з їх розробкою. Настільки гостра конкурентна боротьба, швидше за все, породить 
такі умови, при яких «бум» у збуті того чи іншого популярного товару або технічного ново-
введення буде ставати все коротшим і коротшим» [9, с. 351]. Виходячи з такого припущення, 
можна зробити висновок про скорочення життєвого циклу споживчого товару.

П. Друкер, батько менеджменту, ще в 1964 р. писав також про значення знання, коли ні 
результати, ні ресурси не існують всередині самого бізнесу: «Бізнес можна визначити як про-
цес, який перетворює зовнішні ресурси, а саме знання, в зовнішні результати – економічні цін-
ності» [2, с. 14].

Отже, те, що конкуренція як принцип економічної координації не вичерпала себе, під-
тверджується з точки зору постіндустріального суспільства, коли сфера послуг становить по-
над половину господарської діяльності, де монополізація є напрочуд складною.

Мета статті. Дослідження тісного взаємозв’язку інновацій та конкуренції; вивчення сут-
ності та особливостей інноваційної конкуренції, а також причин її виникнення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Вперше ґрунтовне дослідження конкурен-
ції було розпочате А. Смітом ще у ХVIII столітті. Він визначав конкуренцію як силу, здатну 
встановлювати економічну рівновагу на ринку; як специфічну форму економічної діяльності 
суб’єктів ринку, спрямовану на досягнення власних інтересів [10]. 

В дослідженні еволюції теорії конкуренції виокремлюють чотири підходи, які акценту-
ють увагу на різних її формах та особливостях: 

– поведінковий – досліджує конкурентну боротьбу економічних агентів один з одним за 
покупців (А. Сміт, Дж. Робінс, А. Маршалл); 

– структурний – аналізує структури ринку (Е. Чемберлін, Й. Шумпетер); 
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– функціональний – досліджує фактори конкурентних переваг від боротьби за ресурси та 
покупців до суперництва за сфери інновацій (Л. Мізес, Ф. Хайєк, М. Портер, В. Ойкен, К. Ей-
зенхардт);

– системний – розглядає конкуренцію як невід’ємну властивість будь-якої соціально-
економічної системи (Р. Метьюз).

В рамках системного підходу Р. Метьюз вперше відзначив прикладний аспект конкурен-
ції, розглянувши її не тільки через призму конкурентної боротьби, а й як невід’ємну частину 
економічних суб’єктів будь-якого рівня, обґрунтовуючи це тим, що конкуренція є децентралі-
зованою системою координації діяльності господарських суб’єктів (ринкових агентів) [6, c. 5].

В сучасних умовах розвитку економічних систем має місце ще один підхід до визначен-
ня конкуренції – функціональний, який враховує зміни економічних, правових, соціальних та 
політичних інститутів при постійній закономірній орієнтації на інтенсифікацію інноваційних 
процесів [13, c. 186]. 

Між «інноваціями» та «конкуренцією» існує тісний (як прямий та опосередкований) 
взаємозв’язок та взаємообумовленість. Так, М. Портер називає нововведення засобами форму-
вання конкурентних сил [7], а Р. Доул називає інновації стратегічною зброєю глобальної кон-
куренції [17]. Інноваційний застій часто пов’язують з нерозвиненістю сил конкуренції та на-
впаки. 

В певному сенсі інноваційні відносини є породженням конкуренції, а результати таких 
відносин – засобом в конкурентній боротьбі [12].

Й. Шумпетер у своїх працях вивів значення інновацій як інструменту конкуренції: «… До 
сих пор в центре внимания экономистов все еще находится конкуренция, протекающая в рам-
ках неизменных условий, в частности, неизменных методов производства и организационных 
форм. Но, вопреки учебникам, в капиталистической действительности преобладающее зна-
чение имеет другая конкуренция, основанная на открытии нового товара, новой техноло-
гии, нового источника сырья, нового типа организации. Эта конкуренция обеспечивает ре-
шительное сокращение затрат или повышение качества, она угрожает существующим фир-
мам не незначительным сокращением прибылей и выпуска, а полным банкротством. По 
своим последствиям такая конкуренция относиться к традиционной, как бомбардировка к 
взламыванию двери. В этих условиях степень развития традиционной конкуренции не так уж 
важна: мощный механизм, обеспечивающий прирост производства и снижение цен, все равно 
имеет иную природу» [14].

Коли мова йде про значні для галузі радикальні інновації, освоєння таких інновацій є для 
всіх конкуруючих фірм не питанням вибору, а питанням виживання, оскільки ігнорування та-
ких інновацій фірмою веде до втрати конкурентоспроможності.

Конкуренція з боку інших компаній виступає як суттєвий фактор стимулювання іннова-
ційної активності підприємств.

В ринковій економіці практично будь-яка економічна система діє в умовах недосконалої 
конкуренції. Але кожний конкретний тип конкуренції зумовлюють структурні характеристики 
ринку, на якому і складаються інноваційні відносини. Структурні характеристики ринку через 
вплив об’єктивних економічних факторів визначають й інноваційну стратегію підприємств. 
В той же час для оцінки ступеня впливу конкуренції на інноваційну активність важливо вра-
ховувати також ступінь інтенсивності конкурентної боротьби, залежність між інтенсивністю 
конкурентної боротьби та сприйнятливістю до нововведень. Помірна конкуренція сприяє при-
скоренню процесу впровадження інноваційних продуктів. Але з посиленням конкурентної бо-
ротьби грошові ресурси вичерпуються, інноваційний процес або уповільнюється, або взагалі 
припиняється. В цих умовах визначення оптимальної чи граничної інтенсивності конкурент-
ної боротьби, яка б не зменшувала фінансового забезпечення інноваційного процесу, дозволяє 
реально оцінити її позитивний вплив на інноваційну діяльність. Критерієм позитивної конку-
рентної боротьби і є стан інноваційних відносин на певному типі ринку [4, 5].

Економіст В. Шеремата [18] розглядає інноваційну конкуренцію як взаємодію (гру) між 
лідером (домінуючою фірмою) та челенджером (фірмою – головним наслідувачем). Бороть-
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ба ведеться стосовно радикальної чи нерадикальної інновації, значних чи помірних іннова-
ційних вкладень, високоризикованих чи низькоризикованих інноваційних стратегій, товарів-
субститутів чи принципово нових товарів. 

Г. Гейєр, досліджуючи об’єктивну обумовленість інноваційної конкуренції, встановив 
такі її особливості [13, с. 58–59]:

– високий динамізм ринку;
– «агресивний» характер;
– зміна вподобань споживачів;
– посилення зворотного зв’язку ринок – виробник тощо. 
Він обґрунтовує наявність специфічного становища виробників на ринку в умовах інно-

ваційної конкуренції – становища «поза конкуренцією» (тимчасова відсутність конкурентів на 
ринках продуктів, при виробництві яких вирішальну роль відіграє інтелектуальний капітал, 
що закладений в інноваціях).

Визначення інноваційної конкуренції за Г. Гейєром не виходить за рамки «традиційного» 
розуміння конкуренції, виокремлюючи тільки основну передумову – здійснення інноваційної 
діяльності, що дає можливість реалізації економічних інтересів [13, c. 54–57]. 

В. Журило розглядає конкуренцію у двох формах: інноваційній та ціновій.
Інноваційна конкуренція – це домінуюча форма, яка має місце тоді, коли нові знання, за-

кладені в інноваціях, не поширені та є активом одного чи декількох суб’єктів пропозиції.
Цінова конкуренція – це рецисивна форма, яка проявляється тоді, коли знання доступ-

не для всіх чи більшості суб’єктів пропозиції, суперництво між якими переходить у сферу цін 
на продукти, що виробляються (конкуренція сприяє зниженню цін на товари-субститути) [3, 
c. 62–65].

Відомий дослідник проблем конкуренції А. Юданов також акцентує увагу на доміну-
ванні нецінової конкуренції, серед компонентів якої явну перевагу мають інновації [15, c. 58].

Отже, інноваційна конкуренція – це якісно новий вид конкурентної боротьби, який фоку-
сує увагу на інноваціях як на засобі досягнення конкурентних переваг, а головним її атрибу-
том є підвищення ефективності інноваційної діяльності.

Існують статичний та динамічний підходи до інноваційної конкуренції.
Статичний підхід виходить зі структури, що склалась, та спрямований на виявлення 

особ ливостей взаємодії лідера з його наслідувачами, або рівноправними конкурентами, які ви-
никають і на продуктовому, і на інноваційному ринках внаслідок вибору компаніями певного 
рівня інноваційної активності.

Динамічний підхід передбачає дослідження ситуації входу-виходу на інноваційний ри-
нок.

Динамічні теорії багато в чому спираються на шумпетеріанську традицію творчого руй-
нування, за якої лідер виступає як консервативне ядро інноваційного ринку, а потенційний 
конкурент вносить радикальний елемент в інноваційну боротьбу, що і руйнує утворену стаці-
онарну структуру, але сприяє динаміці ринку [8, c. 56–57]. 

Основою механізму інноваційної конкуренції є реалізація інновацій, спрямованих на:
1) розробку та виробництво нового продукту (найчастіше на основі нової технології) для 

здобуття монопольного становища на ринку та максимізації виробником економічних резуль-
татів (нецінові фактори);

2) вдосконалення вже існуючого продукту (на основі продуктових та/чи технологічних 
інновацій) для збільшення обсягів продажів за рахунок зниження ціни чи покращання якості 
продукту (нецінові та цінові фактори);

3) виробництво продукту з меншими витратами за рахунок впровадження нової, більш 
досконалої технології для зниження його ціни на ринку, для отримання цінових переваг перед 
товарами-субститутами (цінові фактори).

Економічні результати у трьох поданих вище випадках, природно, будуть різними. Так, 
на ринках «незамінних» продуктів перемагає суперництво у сфері технологій, спрямоване на 
зниження цін. На ринках продуктів, де легко створюються субститути, перемагає суперництво 
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у сфері продуктових покращуючих інновацій. Витрати розробки та впровадження інновацій 
компенсуються приростом прибутку (його рівня та обсягу) за рахунок збільшення обсягів про-
дажів (при різнопорядковому зниженні ціни та затрат виробництва), витіснення конкурентів 
(за рахунок більш низької ціни з подальшим її збільшенням), створення нового ринку з макси-
мально можливою ціною та обсягами реалізації [13, c. 184].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Інноваційна конкуренція – це якіс-
но новий вид конкурентної боротьби, який фокусує увагу на інноваціях як на засобі досягнен-
ня конкурентних переваг, а головним її атрибутом є підвищення ефективності інноваційної ді-
яльності. Конкуренція та інновації як провідні сили розвитку ринкової економіки доповнюють 
одне одного та викликають глибокі зміни в суспільному виробництві, а також економічному 
та технологічному укладах. Подальші дослідження в цьому напрямі варто зосередити на моти-
ваційних факторах інноваційної конкуренції.
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В статье проанализирована взаимосвязь инноваций и конкуренции, а также исследована сущ-
ность и особенности качественно нового вида конкурентной борьбы – инновационной конкурен-
ции.
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